## 上海震旦职业学院"课程思政"实施综述

2017 年 4 月,上海震旦职业学院贯彻落实全国高校思政会议精神,贯彻上海"三圈三全十育人"要求,根据震旦学院实际,党委与行政联合制订了《上海震旦职业学院思想政治教育 3D 方案》(以下简称"3D 方案"),从思想政治理论课、课程思政和校园环境三个维度(Dimension)确立学校思想政治教育的总体布局。对每个维度的思想政治工作提出了明确的要求。在课程思政方面,《3D 方案》对学校各类课程都提出了具体的目标任务。《3D 方案》实施三年来,同时在"上海民办高校党建与思政工作创新计划"项目,上海教委"上海高校课程思政教育教学改革试点项目"支持下,学校课程思政建设取得了扎实的进步,初步形成了"思政课、课程思政、校园文化(实践思政)的学校思政教育大格局,初步形成了思政课、思政选修课、综合素养课和课程思政构成的思政教育课程体系。

## 一、开展课程思政实践和研究

根据《3D方案》要求,党委教师工作部自 2017 年开始,在全校征集学校 3D 思政实践与研究课题,学校每年出资 10 万,给立项课题给予经费支持。2017 年钱源伟教授等十名老师的项目立项。学校在专业课上推进课程思政有了实质性进展。2018 年 6 月,2017 年项目结题。在 2017 年项目推进的基础上,着手 2018 年课程思政项目的申报工作,对 2018 年项目申报提出了更明确的要求:与专业课程建设相结合,挖掘课程中社会主义核心价值

观和中国优秀传统文化等思政内涵,建成具有课程思政特色的教学方案。2018年共立项18个。2019年,2018年课题结项,同时申报2019年课题,经批准共有20个项目立项。2017、2018年立项的课题已发表关于课程思政方面的论文11篇。

序号	姓名	单位	论文题目
1	祝华东*	东方电影学院	思想政治教育融入戏剧影视表演专业实践课程 教学初探
2	米法利*	基础部	浅谈如何将社会主义核心价值观融入大学英语 教学实践中
3	王欢*	经济管理学院	思政教育常态化在高职课程中的创新应用-以人 力资源管理课程为例
4	李锡成	经济管理学院	基础会计教学中的思想政治教育研究
5	司晓晶	公共卫生护理学院	高职"食品卫生与安全管理"课程思政教育的设计 与实践
6	黄欢*	公共卫生护理学院	浅淡我校高职护生临床教学实习现状及对策
7	张筱叶*	教育学院	高职院校《幼儿园班级管理》课程思政教育元素 探析
8	黄晖*	   机电工程学院 	专业课程与思政教育牵手同行,立德树人
9	范人伟*	马克思主义学院	新版《思想道德修养与法律基础》的逻辑及教学 实践探析
10	袁琨	基础部	高职传统文化融入高职院校英语写作教学的研 究
11	段梦梦	基础部	《职业英语口语 (学前)》教学中社会主义核心价值观的隐性培育

2019年6月,学校召开课程思政改革成果展示暨《思想政治教育 3D 实施方案》成果交流会。东方电影学院祝华东、基础部米法利、教育学院张筱叶、公共卫生与护理学院黄欢、机电工程学院黄晖、经济管理学院王欢、马克思主义学院范人伟等七位教师展示了课程思政项目研究的成果,从课程思政融入的时机、

方法和途径进行了探索,全面展示了随着课程思政改革的深入,各个学院和教学团队的成果。

同时学校对课程思政论文和教材给与了表彰。

期间,2017年12月学校召开上海震旦职业学院思想政治工作大会,会上公共卫生与护理学院的魏友利老师围绕思想政治课如何融入药学课堂进行发言。2018年6月,在学校"教学质量月"期间,学校组织了"课程思政微课竞赛",有九位来自不同学院、部门和中心的教师参赛,他们深入挖掘提炼各门课程所蕴含的德育元素和承载的德育功能,把社会主义核心价值观、做人做事的基本道理融入课程的教学之中。2019年5月请上海中医药大学张智强教授应邀来我校作"课程思政"专题报告。张智强教授围绕"高校课程思政在专业教学的探索与实践"这一主题,结合中央文件精神和要求,具体阐述了"所有课程都有育人功能、所有教师都有育人责任"的课程思政内涵,分析了将理想信念、社会主义核心价值观和弘扬中华优秀传统文化教育融入专业教学的可行性和有效性。

课程思政已经不是口号,而是切切实实的实践和研究,课程 思政已逐步成为震旦每个教师在教学教育中的自觉。

## 二、构建思政教育课程体系

学校不断加强思政课建设,发挥思政课在思想政治教育的主渠道作用,成立了马克思主义学院,建立了"马克思主义理论研究室"和"马克思主义中国化理论研究室",与思想政治理论课

教研室构成一体两翼的思政课教学与研究格局。同时加大思政理 论课专职教师队伍德建设,聘请了马克思主义学院院长,引进了 思政课博士,从辅导员队伍中抽调优秀教师充实思政课教师队伍。

学校重视思政选修课建设,思政课教研室鲁学军博士编写的的《中国优秀传统文化入门》由复旦大学出版社正式出版,成为收到学生欢迎的学校思政选修课。目前马克思主义学院正在筹建"中国革命文化""中国社会主义文化"等思政选修课。

同时,综合素养课也有了实际的开展,学校基础教学部英语教研室编写了《漫步中华》(中应为对照中国故事),成为英语教学中中华优秀传统文化教育的课程。英语教研室以《漫步中华》为基础教材。在上海民办教育党建与思政工作创新计划项目支持下,与上海高职高专思政课教学联盟合作,共同举办了"中国故事——英语视频大赛",共有13所院校的师生参加,涵盖民办和公办院校的多专业学生,产生了广泛影响。

学校开始着手建设《中国伟业·上海制造》系列讲座,分别请了上海外高桥造船有限公司王森表高级工程师主讲《走向世界的中国造船》和上海卫星工程研究所党委书记曹继玉教授主讲《走向世界的中国航天》,上海市信息化青年人才协会名誉会长、上海市信息化企业家协会会长戴剑飚教授主讲《区块链——过去与未来》。并准备校内外结合,打造震旦学院的《中国系列》课程。

通过三年建设,学校已初步形成"思政课、思政选修课、综

合素养课和课程思政"构成的课程体系。

## 三、构建学校思想政治教育大格局

在推动学校思政课程体系建设中,学校党委十分重视学校思 政教育大格局建设。也就是提升"校园文化(实践思政)这一维 度的思政教育的实效。

学校发挥心理健康教育优势,在黄晞建心理健康教育名师工作室带领下,在"民创计划"项目支持下,学校建成了上海民办高校心理健康教育基地,基地已建成"上海高校心理健康教育史展",心理健康教育实训室;出版心理健康教育教材和读物;建成了长三角地区高校心理健康教育联盟,并于2020年年初召开了长三角地区心理健康教育联盟年会;分别与英国牛津大学、清华大学、上海交通大学合作,共同举办心理健康高级培训班和研修班,为上海民办高校心理健康教育提供了坚实的保障。

学校重视发挥校园文化品牌建设中的思政教育功能,每个校园文化品牌指定专人负责,做好建设方案,学校在资金等各方面给予支持,切实把校园文化品牌建设成为提高学生人文素养的阵地。跆拳道是震旦学院优势文化品牌项目,几年来,跆拳道一方面在各项赛事中取得优异成绩,同时通过跆拳道训练和比赛,培养学生积极的生活心态,顽强的毅力等良好品质。

此外,在志愿者服务,与社区合作等多方面开展思政教育。 学校"加入中华骨髓库"志愿活动是震旦系列志愿活动中最有亮 色的品牌,现已有 2009 名师生加入,该活动受到上海红十字会的表彰。

2020年4月16日